lrena Budinova

SLOVNI ULOHY RESENE RQVNICEMI A
SOUSTAVAMI ROVNIC



ROZCVICKA

Doplinte Cisla do trojuhelniku tak, aby soucet
vSech Cisel byl 90 a v kazdé strané trojuhelniku
byl stejny soucet.




Slovni ulohy jsou ulohy, ve kterych jsou vztahy
mezi znamymi a neznamymi udaji vyjadreny

slovni formulaci.

Ukolem feseni slovnich ulo
udaje, tedy stanovit poslou

N je najit hledané

onost operaci, které

je treba s danymi udaji provést, aby bylo mozné

odpovédeét na otazku.



K tomu je nutné porozumeét textu zadani slovni
ulohy, provést prepis textu do matematického
jazyka - v tomto pripadé do rovnice Ci soustavy
rovnic.

Vysledek matematické ulohy nemusi byt vzdy

vysledkem slovni ulohy. Mohou nastat pripady,
kdy matematicka uloha ma vice reseni, avsSak
pro interpretaci do reality vyhovuji jen nektera
resent.



ReSeni slovnich Gloh ma na zakladni §kole
nezastupitelnou funkci. Maji funkci
motivacni
prispivaji k rozvoji matematického mysleni zaku
aplikacni
vychovnou

primo rozviji kompetence k uceni, k reseni
problému, komunikativni, i dalsi



POSTUP RESENIi SLOVNi ULOHY

Analyza textu

Oznacéeni neznamé

Matematicky zapis vztahu mezi veliCinami
Sestaveni rovnice (soustavy rovnic)
Vyreseni rovnice

Dvé zkouSky spravnosti

Odpoved na otazku slovni ulohy



Poznamka: Pri reSeni slovnich uloh dbame na
spravny zapis jednotek. Mame dvé moznosti, jak
postupovat:
Ulohu matematizovat a béhem feseni rovnice poditat
pouze s Cisly, k jednotkam se vracime v odpovedi.
Jednotky dusledné zapisovat po celou dobu reseni.
Zasadneé se vSak vyhybame smisenym zapisum,
kdy na jedné strané rovnice jednotky nepiseme a

na druhé ano - napr. 0,8.380 = 304 K¢. Spravny
zapis: 0,8.380 K¢ = 304 K¢.



NEKTERE TYPY ULOH

AniCka si koupila tricko, svetr, ktery byl trikrat
drazsi nez tricko a boty, které byly o 230 K¢

drazsi nez svetr. Celkem zaplatila 1 980 Kc.
Kolik K¢ staly jednotlivé kusy, které si koupila?

Pri rozvozu zbozi rozvezli 1. den jednu tretinu
zasilky, druhy den dvé pétiny zbytku, treti den
300 kusu. Kolik kusu zbozi bylo v zasilce?



Cena encyklopedie byla snizena o 450 Kc,
takze 4 knihy za novou cenu jsou o 600 K¢
levnéjsi, nez byly 3 knihy za starou cenu. Jaka
byla puvodni cena knihy a kolik KC stoji po
sleve?

Jaka je cena koné, kdyz jedna desetina jedné
poloviny ceny koné je 7 tisic korun?



Sud je naplnén vodou z jedné tretiny objemu.
Po odljti 5 litru vody byl sud naplnén do jedné
ctvrtiny. Jaky je objem sudu?

Sad ovocnych stromku byl vysazovan béhem tri
let. Ve druhém roce bylo vysazeno o 15 % vice
stromku nez v prvnim roce, ve tretim roce bylo
vysazeno o 40 % méne nez v prvnim a druhém
roce dohromady. Celkem bylo vysazeno 4 128
stromku. Kolik stromku bylo vysazeno

v jednotlivych letech?



Otec je stejné star, jako je soucet véku jeho péti
déti. Ten Cini 42. Za kolik roku bude jeho vek
roven poloviné souctu veku jeho déti?



SLOVNI ULOHY O SMESICH
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Jednodussi ulohy je mozno pocitat od 6.
rocniku aritmeticky.

Od 8. rocniku muzeme postupovat pomoci
rovnice s jednou neznamou.

Od 9. rocniku lze vyuzit soustavy rovnic.



Ze dvou druhu jablek - 1. druh v cené 21 K¢ za
kg, 2. druh v cene 13 KC za kg - mame
smichat 50 kg smesi v cene 17,80 K¢ za Kkg.
Kolik kilogramu kazdého druhu mame vzit?

Kolik vody pridame do 92% lihu, abychom
ziskali lih 65%7?



SLOVNIi ULOHY O POHYBU

Slovni ulohy o pohybu by se v ucivu meély
objevovat od 6. rocniku, kdy je resime
aritmeticky. Zpocatku volime ulohy, kde neni
nutno prevadet jednotky a které Ize resit zcela
uvahou.

Z4aci se postupné uci prevadét jednotky,
seznamuji se se vztahem pro rychlost, drahu a
cas.



Po probrani rovnic resSime stejné ulohy také
pPOMOCi rovnic. Zaci musi umet vyjadrovat
neznamoul.

Vzdalenost mest A, B je 60 km. Z mesta A vysel
chodec prumérnou rychlosti 4 km za hodinu a
soucasne proti nemu vyjelo nakladni auto
Z méesta B rychlosti 46 km za hodinu. Za jak
dlouho se setkaji?
Priklad vhodny pro 6. roCnik, resSime pomoci
pomeéru rychlosti.



Vzdalenost mést A, B je 60 km. Z mésta A vysel

chodec prumérnou rychlosti 4 km za hodinu a

soucasne proti nemu vyjelo nakladni auto

Z méesta B. Jaka byla rychlost nakladniho auta,

jestlize se s nim chodec setkal za 1,2 hodiny?
Modifikace predchoziho prikladu. Od 8. ro¢niku
resime pomaoci rovnice.

Zaci by se na ZS méli setkat i s matematizaci

ulohy, ktera je pro né snadnéjsi, ale i s

fyzikalnim resenim, kdy pocitame celou dobu s

jednotkami.



Z vesnice A vysel v 11 hodin Vasek rychlosti 4,5
km/h smérem do vesnice B, ktera je od vesnice
A vzdalena 6 km. V 11:30 hodin vysel z vesnice
B Dalibor rychlosti 4,8 km/h smérem do
vesnice A. Kolik kilometru od vesnice B se
potkaji? V kolik hodin to bude?

Na dvoukolejné trati dohnal rychlik nakladni
viak. Rychlik jel rychlosti 72 km za hodinu,
nakladni vlak rychlosti 36 km za hodinu. Za
jakou dobu budou od sebe vzdaleni 9 km?
(Vlaky se pohybuji stejnym sméerem.)



Za traktorem, ktery jede rychlosti 18 km za hodinu,
vyslali o 3,5 hodiny pozdéji osobni auto, které ma traktor
dohonit za 45 minut. Jakou prumeérnou rychlosti musi
automobil jet?

Poznamka: V nékterych ulohach o pohybu je daleko
snazsSi postupovat uvahou nez rovnicemi. Napr.
nasledujici ulohu je jednodusSsi nakreslit a resSit uvahou:

Dva bézci trénuji na kruhové draze, ktera je dlouha 375
metru. Kdyz startuji ze stejného mista a bézi opacnym
sméerem, potkaji se za 30 sekund. Kdyz bézi stejnym
smérem, je mezi nimi za 30 sekund vzdalenost 15 m.
Jaka je prumérna rychlost kazdého z bézcu?



ULOHY O SPOLECNE PRACI

Pro reseni uloh o spolecné praci je nezbytné
ujasnit vztahy mezi poctem hodin potrebnych
kK vykonani urcité prace a mnozstvim prace
vykonané za 1 hodinu (2 hodiny, x hodin).

Na splnéni ukolu pracuji dva délnici. Jeden
Z nich by splnil sam ukol za 12 hodin, druhy za

10 hodin. Za kolik hodin splni ukol, budou-li
pracovat spolecnhe?



Na vycisteni mytiny by potreboval prvni délnik
12 hodin, druhy délnik 8 hodin. Druhy zacal
pracovat, kdyz prvni mél 2 hodiny prace za
sebou. Za kolik hodin dokoncili praci spolecnhe?

Zasoba uhli stacila na vytopeni vétsiho pokoje
na 12 tydnu, mensiho pokoje na 14 tydnu.
Zpocatku se topilo 4 tydny v obou pokojich, pak
jen v mensim. Na kolik tydnu stacila zasoba
uhli?
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Pozor! Nékteré ulohy na smeési se tvari jako
ulohy o spolecné praci. Mohou byt jako chytak
na prijimacich zkouskach:

Dva ruzné traktory denné spole¢né zoraji 8 ha
pole. Na zorani 95 ha poli je treba, aby prvni
traktor pracoval 10 dni a druhy traktor 15 dni.
Kolik ha pole denné zora kazdy traktor?



DOPORUCENI PRO STUDENTY

Vybrat si ,lepsi“ sbirku prikladu z matematiky
pro ZS (napf. Béloun nebo Krupka), vyresit
vSechny slovni ulohy, pri reseni dusledné
dodrzovat kroky reseni slovni ulohy.
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